

美国又一银行遭遇危机关张

摩根大通接下第一共和银行“烂摊子”

美国加利福尼亚州金融保护和创新局5月1日宣布关闭第一共和银行，由银行业监管机构联邦储蓄保险公司接管。后者为寻找买家接手这家濒临破产的银行资产，上周末紧急组织竞拍，并赶在美国股市周一开盘前宣布决定：由注册地在俄亥俄州哥伦布市的摩根大通银行收购第一共和银行全部储蓄存款和剩余资产。

虽然找到了“接盘者”，美国银行业是否还会出现更多“烂摊子”，是否需要美国政府再掏钱“填坑”，欧美金融业的这一波震荡是否就此止住，仍未可知。



摩根大通银行接盘

第一共和银行是继硅谷银行、签名银行之后，两个月来因资金链断裂而被关闭、接管的第三家美国区域性银行。

按照联邦储蓄保险公司声明，自5月1日起，第一共和银行原先分布在8个州的84家分行将作为摩根大通银行分行重新开门营业。原第一共和银行储户转为摩根大通银行储户，可正常提取存款。联邦储蓄保险公司继续为这些储户提供保险，并与摩根大通银行分摊第一共和银行贷款的损失及潜在回收款项。

据消息人士向路透社记者透露，在联邦储蓄保险公司牵线下，几家大型美国银行赶在截止日期4月30日结束前递交最终报价，包括摩根大通、PNC金融服务集团、公民金融集团公司等，竞标程序拖到当天深夜。摩根大通银行是摩根大通公司旗下的全国性商业银行。

第一共和银行创办于1985年，总部设在加利福尼亚州旧金山，在全美设有72家分行。2008年金融危机前后经历被收购和转手后，这家银行2010年底重新成为上市企业，近年主打“高净值人士”理财服务，为富人提供低息贷款。它在加州的竞争对手硅谷银行今年3月初因资金链断裂而被联邦储蓄保险公司关闭和接管，总部位于纽约的签名银行紧接着倒下。

根据美国联邦储备委员会资料，截至去年底，第一共和银行资产规模在美国商业银行中排名第14位，硅谷银行和签名银行则分别排在第16位、第29位。

随着对美国银行业稳定性的忧虑蔓延，大量储户恐慌性提款，第一共和银行也受这波挤兑潮影响。上周发布的一季度财报显示，第一共和银行储户该季度提走逾1000亿美元存款，其股价随之暴跌。3月中旬，标普全球评级公司将第一共和银行的信用评级进一步下调至“垃圾级”。

尽管摩根大通、美国银行、花旗银行等11家美国金融机构紧急注资共计300亿美元填补其存款缺口，也未能阻止第一共和银行资金状况继续恶化，最终促使联邦储蓄保险公司于4月28日宣布将很快接管该银行，随后开始联系各大银行，为第一共和银行找“下家”。

截至4月28日，第一共和银行市值跌至5.57亿美元的历史新低，仅为2021年11月峰值400亿美元的七分之一不到。

隐患重重

按照美国媒体解读，过去一年，多国中央银行纷纷大幅提高利率以控制通货膨胀，这导致不少银行在低利率时期购买的大笔债券投资组合贬值，外界担心硅谷银行、签名银行的遭遇会重演。

这波美国银行危机同时加剧

了欧洲金融业“爆雷”风险。瑞士第二大银行瑞士信贷银行在近年屡陷丑闻及投资失败后终于走到破产边缘，不得不接受瑞士政府借款救助，并在政府安排下由其竞争对手瑞银集团收购。瑞士这两家最大银行如此匆忙合并，令投资者担心埋下隐患。

在美国，不少储户仍担心这波震荡会影响到个人存款的安全。先前为了稳住市场，防止出现更大的挤兑潮，联邦储蓄保险公司额外承诺为硅谷银行和签名银行所有储户存款提供担保，超出正常情况下每家银行每个同类别账户存款保险金不超过25万美元的官方标准。联邦储蓄保险公司为美国银行提供保险金，负责提高和保持公众对美国财政机构的信心，主要职责包括定期核查美国数千家不属于联邦储备系统的商业储蓄银行以确认其运营合乎法规，清算破产银行资产等。

作为美国两大商业银行监管机构，联邦储蓄保险公司与联邦储备委员会4月28日分别发布调查报告，揭示区域性银行危机早有祸根：除了银行自身管理不善，还有几个深层次原因，包括美国近年在立法上放松对中小银行监管、宽松货币政策导致银行资产规模膨胀过快而积累风险、监管机构核查人手不足。

美国为何陷入“债务上限”死循环

美国财政部长耶伦5月1日向美国国会发出警告：按照当前美国政府举债的速度，美国可能最早在6月1日触及现行法定债务上限，如果国会不抓紧通过立法提高债务上限，美国届时将再次陷入债务违约困境。身为全球头号经济体且把持美元发行权，美国缘何屡屡陷入可能“倒债”的窘境？

这一次能否尽快脱困

耶伦致函国会两院党团领袖，敦促他们“尽快采取行动保护美国信誉”后，美国总统拜登随即邀四位党团领袖9日到白宫议事，包括正在国外访问的众议院议长、共和党人麦卡锡。

今年1月19日，美国联邦政府债务规模就已达31.4万亿美元，法定债务上限，财政部开始采取

一些“非常规措施”。在老龄化的大趋势下，养老和医保支出日益庞大，美国“举债度日”模式注定难以维持。白宫说，拜登将在9日的会晤中重申，国会必须提高债务上限而不附加任何条件。从当前政治氛围看，拜登恐难如愿。按照美国国会智库机构国会研究服务部的记录，自1978年以来，国会把提高债务上限与其他法案捆绑出台达32次之多。从过往来看，两党往往要拖到最后才会达成某种妥协。

另一个关键因素是，拜登不久前正式宣布竞选连任意愿。两党利用包括“债务上限”在内的各种筹码互相攻讦、“拆台”已成常态且日益激化，现在为了争夺白宫和国会主位，双方更难让步。

为何无法彻底摆脱“上限”

债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度，触及这条“红线”，意味着美国财政部借款授权用尽，除非国会调高债务上限，否则白宫无权继续举债。

作为财政纪律，债务上限是维持美国政府偿付信用和美元霸权地位的一道重要阀门，牵涉根本利益和国运兴衰。第一次世界大战前，每当白宫“钱不够花”，美国国会经常直接授权发行更多债券解决问题。但随着财政支出不断扩大，国会遂于1939年设置450亿美元的政府债务上限额度。第二次世界大战结束以来，美国政府频繁“入不敷出”，国会因而屡屡提高债务上限以解危机。

近两届美国政府的花费尤为

庞大：共和党人特朗普大推“减税”，民主党人拜登大推“基建”，军费支出只增不减，新冠疫情更是带来高昂的额外支出。这使“债务上限”问题愈加紧迫。可以预见，只要白宫寅吃卯粮的财政模式不改，两党争斗的政治格局不变，“债务上限”作为美国财政约束工具和政治斗争筹码就会持续存在。

为何是世界经济稳定一大祸源

“债务上限”危机将影响美国政府正常运转，包括占据财政支出大头的养老和医保资金发放。另一方面，“债务上限”危机将增大美国“债务违约”风险，冲击全球金融市场，严重损害世界经济复苏前景。

分析人士认为，美元的全球储

备货币地位正是源于各国对美国联邦政府偿债能力的信心。如果美国债务发生违约，受损的不仅是美国民众，也必将引发全球市场对美元和美国国债的信任危机，从而导致全球金融体系陷入困境。

此外，“债务上限”危机还将不断消磨美国信用和美债等美元资产价值，从而给全球经济格局带来显著冲击和深远影响。“一旦美债因美国信用评级、通胀失控、债务违约、市场预期恶化等因素出现趋势性下跌，与美债挂钩的众多金融衍生品也将同步下跌。”澳大利亚经济学家郭生祥指出，“因此，近年来一些国家和机构着手减持美债等美元资产，通过多元化投资布局，减少过度倚重美债的风险。”

FDA批准第一款RSV疫苗 主要针对60岁及以上人群

周三，食品和药物管理局(FDA)批准了世界上第一款RSV疫苗，由制药巨头葛兰素史克(GSK)生产，适用于60岁及以上的成年人，疫苗的保护至少可以持续六个月。

大约60年前，研究人员首次尝试开发呼吸道合胞病毒疫苗。在一项后期临床试验中，单剂量疫苗注射将降低症状性风险83%，将患重症的风险降低94%。CDC咨询委员会将于6月召开会议，讨论如何使用该疫苗。

GSK高级副总裁兼全球疫苗研发主管菲尔·多米策(Phil Dormitzer)说，该公司已经在生产该疫苗，将以Arevxy品牌销售。多米策说：“我们的目标是在秋季提

供该疫苗，以便人们可以在下一个秋冬季节接种疫苗，”但多米策没有给出具体的生产数量。

RSV可以引起下呼吸道疾病，对健康成年人来说通常是轻微的。但在严重的情况下，该病毒会导致肺炎或细支气管炎，从而使呼吸道发炎并被粘液堵塞。老年人和婴儿尤其面临风险。

在美国，RSV每年导致多达1万名65岁或以上的人和多达300名5岁以下的儿童死亡。

RSV病例通常在12月下旬至2月中旬达到高峰。据CDC称，截至4月底，本季RSV住院率约为每10万人中有51人。这比前一季每10万人中有19人住院治疗的人数有所增加。

300多儿童肯塔基等州餐厅违规工作

最小仅10岁

劳工部周二表示，包括两名10岁儿童在内的300多名儿童被发现在肯塔基州等多个州的麦当劳餐厅不合规工作，违反了联邦劳动法。

劳工部表示，调查人员甚至发现在肯塔基州一家麦当劳餐厅有两个10岁的孩子无偿工作到凌晨2点，该餐厅由位于该州路易斯维尔的Bauer食品公司经营。

NBC新闻报道，调查人员表示，这两个孩子准备和分发餐食、打扫店面、在drive-thru窗口工作、并操作收银机。其中一个还被允许操作油炸锅，而联邦法律禁止16岁以下人群从事这项工作。

根据劳工部的数据，此次被发

现违反联邦劳动法的共计62家麦当劳餐厅中，有45家位于肯塔基州，其他的则位于印第安纳州、马里兰州和俄亥俄州。这些门店分别由Bauer、Archways Richwood、Bell这3家加盟商经营。

但Bauer公司解释称，那两名10岁儿童是夜班经理的孩子，他们正在上班时间找其父母，并且未经管理层批准进入餐厅工作区域。该公司表示，目前已采取措施确保所有员工都了解“儿童在工作中探望父母或监护人”的相关政策。

NBC新闻称，此次事件涉及至少305名儿童。涉事雇主面临民事罚款，估计总额将超21.2万

元。劳工部表示，总部位于沃尔顿的Archways Richwood公司被发现允许242名年龄在14-15岁的未成年人超时工作。大多数人在一天中的工作时间都早于或晚于法律允许的时间范围，且在上学日工作时间超过了3小时。该公司预计将被处以14.36万元的民事罚款。

而总部位于路易斯维尔的Bell公司则允许39名14-15岁未成年人超时工作，预计将被罚款2.93万元。Bauer公司雇佣了24名未满16岁的未成年人并允许其超时工作，预计将被罚3.97万元。

名誉社长：蒋亚洪 董事长兼社长：倪涛 副董事长：张向荣 张小斌 总编：曹鉴钦 法律顾问：张默

主任：林静 徐丽人 主编：竹子下 怡和 李丹 记者：小延 理超 刘大为 曹关良 赵新生 专栏：萧靖 赵实 技术顾问：蒋幼民